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June 8, 2006 
 
 
 
A Letter to the Community, 
 

The Office on Children and Youth at James Madison Universitiy’s Institute for 

Innovation in Health and Human Services (IIHHS), is pleased to present the sixth annual edition 

of the Youth Data Survey for Harrisonburg and Rockingham County. This report is a 

collaboration between many community organizations, including the Harrisonburg City and 

Rockingham County Schools, Eastern Mennonite High School, James Madison University, 

Rockingham Memorial Hospital and United Way. This presentation is in graphic format and 

represents 6 separate survey administrations over the last 12 years.  The data has been drawn 

from the PRIDE and Harrisonburg/Rockingham YRBS surveys which were administered to over 

1,600 Harrisonburg and Rockingham County students in eighth, tenth and twelfth grade. In some 

cases we have altered the format from previous editions to standardize the statistical analysis of 

the data and to accommodate the addition of a new school (Eastern Mennonite High School) into 

the 2000-2001 data pool.  

Having six rounds of survey data completed we now have enough data to begin examinig 

trends. Because of graph limitations we have represented 3 graphs for each question. These bar 

graphs represent 2005 and 2007 data.  With each graph we have provided explanatory 

information to help the reader know where the information has come from and to better 

understand the data. In some cases we have cross-tabulated the data to draw new conclusions.  

On the first 4 pages we have summarized the survey data using the Search Institutes 

Asset Model of Youth Development. You will see how well the majority of our youth are doing 

in a variety of areas.  Providing the data in two formats allows us to examine the needs of our 



 

youth while celebrating the positive accomplishments they have achieved.  This dual approach 

will also allow our community to build on existing programs that promote assets and examine 

the critical needs and developing initiatives to address them.   

 Our goal in issuing this report is three fold.  First, our goal is to provide our community 

with current data around youth behaviors by examining needs and assets. Secondly, we want to 

continue to build the longitudinal data to track the behavior of our youth that we can evaluate in 

light of new programming. The final point of our goal is to stimulate community discussions 

around our youth issues using quantitative as well as qualitative measurements. The Office on 

Children and Youth is committed to promoting positive youth development through 

collaboration and the coordinated examination of needs and assets in the Harrisonburg and 

Rockingham County community.  We appreciate everyone’s time and energy in making these 

2007 data survey results possible.  

 

 

Sincerely, 

The Office on Children and Youth Board 



 Quick Facts on Our Youth, 2007-2008 

 

Who did we survey? 
Students: 1608 

Female: 744 * 

Male:  844 * 

Between the ages of 13 and 19 

 

Assets 
94.5% - Do not drink and drive 

92.9% - Never participate in gangs 

73.3% - Participate in school activities 

65.6% - Participate in community activities 

82.2% - Participate in faith-based activities 

57.6% - Exercise 9+ days out of the month 

76.6% - Never think about committing suicide 

68.4% - Are not trying to lose weight 

72.2% - Are sexually abstinent 

80.6% - Talk to their parents about drugs/alcohol 

56.9% - Think they are about the right weight 

71.1% - Never use tobacco 

52.4% - Never use alcohol 

80.1% - Never use illicit drugs 

84.9% - Never use marijuana 

75.8% - Never been in trouble with the police 

2.2% - Carried a handgun to school 

13.7% - Carried a knife, club, or other weapon to school 

 

Risk Factors 
Sexual Activity      Tobacco Use 
Of sexually active students (27% of total):   7.5% - Daily 

17.2% - Use condoms     12.9% - Weekly 

3.5% - Use no method     17.7% - Monthly     

2.6% - Use withdrawal     28.9% - Annually 

4.7% - Use birth control pill 

1.7% - Use birth control shot 

 

Alcohol Use      Illicit Drug Use 
1.6% - Daily      3.5% - Daily 

10.3% - Weekly      7.2% - Weekly 

23.0% - Monthly      11.1% - Monthly 

47.6% - Annually      19.9% - Annually 

 
Gang Activity      Dangerous Weight Loss 
1.0% - Participate a lot     0.9% - Vomit 

1.0% - Often       0.8% - Use pills 

1.7% - Sometimes     0.5% - Both vomiting and pills 

3.3% - Seldom 

 

*20 students for which there is no gender information 



Quick Facts on our Eighth Graders, 2007-2008 

Who did we survey? 
8th Graders: 552 * 

Female:  269  

Male:  278  

Between the ages of 13 and 15 

 

Assets 
97.8% - Do not drink and drive 

92.0% - Never participate in gangs 

65.8% - Participate in school activities 

65.7% - Participate in community activities 

87.5% - Participate in faith-based activities 

59.6% - Exercise 9+ days out of the month 

80.2% - Never think about committing suicide 

70.7% - Are not trying to lose weight 

89.9% - Are sexually abstinent 

87.8% - Talk to their parents about drugs/alcohol 

55.8% - Think they are about the right weight 

85.7% - Never use Tobacco 

71.8% - Never use alcohol 

86.7% - Never use illicit drugs 

94.2% - Never use marijuana 

78.7% - Never been in trouble with the police 

2.4% - Carried a handgun to school 

12.1% - Carried a knife, club, or other weapon to school 

 

Risk Factors 
Sexual Activity  
Of sexually active 8th Graders (10% of total)   Tobacco Use 
6.5% - Use condoms     2.8% - Daily 

2.0% - Use no method     6.2% - Weekly 

0.7% - Use withdrawal     8.1% - Monthly 

1.1% - Use birth control pill    14.3% - Annually 

0.5% - Use birth control shot 

 

Alcohol Use      Illicit Drug Use 
0.9% - Daily      1.7% - Daily 

4.5% - Weekly      3.9% - Weekly 

10.5% - Monthly      6.4% - Monthly 

28.2% - Annually      13.3% - Annually 

 

Gang Activity      Dangerous Weight Loss 
0.9% - Participate a lot     0.9% - Vomit 

0.9% - Often      0.4% - Use Pills 

1.3% - Sometimes     0.4% - Both Vomiting and Pills 

4.8% - Seldom 

 

*23 students in other grades and 11 students for which there is no information on their grade level 



Quick Facts on Our Tenth Graders, 2007-2008 

 
Who did we survey? 
10th Graders:  548 * 
Female:  247  

Male:  298  

Between the ages of 14 and 17 

 

Assets 
96.6% - Do not drink and drive 

91.5% - Never participate in gangs 

70.2% - Participate in school activities 

61.4% - Participate in community activities 

79.4% - Participate in faith-based activities 

59.7% - Exercise 9+ days out of the month 

75.4% - Never think about committing suicide 

67.9% - Are not trying to lose weight 

68.3% - Are sexually abstinent 

77.4% - Talk to their parents about drugs/alcohol 

56.8% - Think they are about the right weight 

66.2% - Never use tobacco 

47.2% - Never use alcohol 

77.8% - Never use illicit drugs 

81.2% - Never use marijuana 

70.6% - Never been in trouble with the police 

2.1% - Carried a handgun to school 

14.2% - Carried a knife, club, or other weapon to school 

 

Risk Factors 
Sexual Activity      Tobacco Use 
Of sexually active 10th Graders (31% of total)  7.8% - Daily  
21.0% - Use Condoms     13.7% - Weekly 

5.1% - Use no method     19.7% - Monthly 

2.7% - Use withdrawal     33.8% - Annually 

4.0% - Use birth control pills 

1.6% - Use birth control shot 

 

Alcohol Use      Illicit Drug Use 
1.1% - Daily      3.4% - Daily 

12.1% - Weekly      8.5% - Weekly 

25.8% - Monthly      13.1% - Monthly 

52.8% - Annually      22.2% - Annually 

 
Gang Activity      Dangerous Weight Loss 
1.1% - Participate a Lot     0.6% - Vomit 

1.3% - Often      1.1% - Use pills 

2.3% - Sometimes     0.6% - Both vomiting and pills 

3.8% - Seldom 

 

*23 students in other grades and 11 students for which there is no information on their grade level 



Quick Facts on Our Twelfth Graders, 2007-2008 

 

Who did we survey? 
12th Graders: 474 * 

Female:  222  

Male:  251  

Between the ages of 16 and 19 

 

Assets 
88.5% - Do not drink and drive 

95.5% - Never participate in gangs 

82.5% - Participate in school activities 

70.5% - Participate in community activities 

79.3% - Participate in faith-based activities 

54.0% - Exercise 9+ days out of the month 

74.0% - Never think about committing suicide 

66.5% - Are not trying to lose weight 

57.0% - Are sexually abstinent 

76.1% - Talk to their parents about drugs/alcohol 

59.3% - Think they are about the right weight 

59.8% - Never use tobacco 

36.2% - Never use alcohol 

78.6% - Never use marijuana 

75.0% - Never use illicit drugs 

78.5% - Never been in trouble with the police 

2.1% - Carried a handgun to school 

15.1% - Carried a knife, club, or other weapon to school 

 

Risk Factors 
Sexual Activity      Tobacco Use 
Of sexually active 12th Graders (42% of total)  12.5% - Daily 

24.7% - Use condoms     19.6% - Weekly 

3.4% - Use no method      26.5% - Monthly 

4.6% - Use withdrawal     40.2% - Annually 

9.9% - Use birth control pills 

3.2% - Use birth control shot 

 

Alcohol Use      Illicit Drug Use 
3.0% - Daily      5.8% - Daily 

14.9% - Weekly      3.9% - Weekly 

34.1% - Monthly      14.2% - Monthly 

63.8% - Annually      25.0% - Annually 

 
Gang Activity      Dangerous Weight Loss 
1.1% - Participate a lot     0.8% - Vomit 

0.8% - Often       1.1% - Use pills 

1.5% - Sometimes     0.6% - Both vomiting and pills 

1.1% - Seldom 

 

*23 students in other grades and 11 students for which there is no information on their grade level 
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e

m
a

in
e

d
 t

h
e

 s
a

m
e

. 
 A

m
o

n
g

 t
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e
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 f
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b
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 d
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b
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e

 n
u

m
b

e
r 

o
f 

in
d

u
ce

d
 t

e
rm

in
a

ti
o

n
 h

a
s 

ri
se

n
 s

in
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in

 t
h

e
 l

a
st

 y
e

a
r,

 a
n

 i
n

cr
e

a
se

 f
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h
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 d
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 c
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 c

ig
a

rs
, 

b
u

t 
th

e
 2

0
0

7
 s

u
rv

e
y

 g
ro

u
p

e
d

 t
h

is
 i
n

fo
rm

a
ti

o
n

 t
o

g
e

th
e

r.
 

 



1
6

 

 

 

 S
o

u
rc

e
: 

P
R

ID
E

 s
u

rv
e

y 

W
ha

t t
he

 n
um

be
rs

 a
nd

 o
th

er
 in

fo
rm

at
io

n 
to

ld
 u

s:
 

T
h

e
 m

a
jo

ri
ty

 o
f 

y
o

u
th

 p
e

rc
e

iv
e

 t
o

b
a

cc
o

 a
s 

h
a

rm
fu

l 
o

r 
v
e

ry
 h

a
rm

fu
l 
to

 y
o

u
r 

h
e

a
lt

h
. 

 T
h

e
 f

in
d

in
g

s 
h

a
v
e

 d
ro

p
p

e
d

 s
li
g

h
tl

y
 i

n
 2

0
0

7
 t

h
a

n
 i
n

 2
0

0
5
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 r
e

p
o

rt
 t

h
a

t 
th

e
re

 i
s 

n
o

 h
a

rm
 i

n
 s

m
o

k
in

g
 c

ig
a

re
tt

e
s,

 u
p

 f
ro

m
 2

.3
%

 i
n

 2
0

0
5

 

 



1
7

 

 

 

 S
o

u
rc

e
: 

P
R

ID
E

 S
u

rv
e

y 

W
ha

t t
he

 n
um

be
rs

 a
nd

 o
th

er
 in

fo
rm

at
io

n 
to

ld
 u

s:
 

A
n

n
u

a
ll
y
 m

o
re

 s
tu

d
e

n
ts

 d
ra

n
k
 b

e
e

r 
(3

6
.9

%
) 

th
a

n
 w

in
e

 c
o

o
le

rs
 (

3
5

%
) 

a
n

d
 l
iq

u
o

r 
(3

4
.5

%
).

  
T

h
e

se
 n

u
m

b
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h
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 d
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 d
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 d
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p
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b
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n
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e
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n
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 r
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h
e

 e
xc

e
p

ti
o

n
 o

f 
M

e
th

 w
h

ic
h

 s
ta

y
e

d
 a

b
o

u
t 

th
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o
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b

y
 2

%
, 

st
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%
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 b
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 b
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 d
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 f
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0
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n
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u
e
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n
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e

d
 b
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h
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h
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 c
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 b
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b
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n
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d
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a
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a
s 
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a

y
e

d
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o
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h
e
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a

m
e

. 
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n
 1

2
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d
e

, 
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e
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a
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a

n
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%

 d
ro

p
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n
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o

u
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h

o
 f
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a
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 b
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v
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 c
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 b
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b
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 m
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 d
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v
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 t
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